

La educación moral en los niños

NECESIDAD Y POSIBILIDAD DE UNA EDUCACION TEMPRANA

Hace tiempo que, preocupados por la ruta que llevan las corrientes sociales en la vida actual, habíamos pensado en abordar un punto de tanto interés como el de la educación moral e intelectual del niño. Y como no hay plazo que no se cumpla, tócale el turno a esta cuestión que dos motivos principales nos obligan a tratar: Por una parte, la escrupulosa atención y el entusiasmo con que venimos dedicándonos a todo cuanto a los niños se refiere abarcando todos los puntos de vista fisiológicos y patológicos; otra, la firme creencia de que es en la cuna donde germina la semilla del hombre futuro, siendo a la madre solamente a quien corresponde la dirección del desenvolvimiento de los sentimientos y de la inteligencia de su hijo.

Claro es, que antes de indicar la manera de llevar a cabo una labor erizada de tantas dificultades y llena de tanta responsabilidad como la últimamente apuntada, haciase preciso dar previamente algunos consejos de tanta trascendencia como los referentes a la nutrición y crecimiento de los pequeños seres que el amor ha hecho colocar en el camino de la vida. Pero esta cuestión ha sido objeto de interesantes artículos publicados por nuestro querido maestro Dr. García Ferrero, y su autoridad en el campo de la Puericultura y de la Pediatría, hácenos solidarios de su justificada manera de pensar.

Como el concepto de Puericultura, no puede ni debe quedar encerrado, según nuestro criterio, en el estrecho marco que le dibuja Pinard, y creyendo oportuno ensanchar sus linderos, es por lo que al lado del factor físico, incluimos en este gran capítulo el factor moral, toda vez que ambos están perfectamente ligados y a ellos se debe la diferencia de la personalidad.

Son muchas las madres que entendiendo torcidamente su primordial papel, dedican a sus hijos todo su corazón y una parte mínima de su raciocinio, todo su instinto y una parte muy escasa de su inteligencia.

Bien se me alcanza, que para poder cumplir tan complejos deberes se hace necesaria una preparación seria compuesta de mucha observación y de una atención constante. Se precisa el sacrificio de consagrar al hijo todos los esfuerzos del alma femenina dispuesta, casi siempre, a posponer el pasajero disfrute de las frivolidades de la vida a los deseos del perfeccionamiento moral del hijo de sus entrañas sembrando en su cerebro y en su corazón los gérmenes de los pensamientos justos y de los buenos sentimientos. Todo ello implica un factor más, cual es la voluntad, para la delicada tarea digna tan solo de la mujer, cuyo sazonado fruto de sus amores ha de contemplar un día con orgullo maternal, solar de su delicado espíritu y fundamento de una futura sociedad cimentada sólidamente en la idea del deber.

A esto debemos añadir que la mujer educada, inteligente, serena, tal como la concebimos en la época actual, no dudará en abrazar este trabajo lleno de ilusión; y así, a través de varias generaciones,

ir poco a poco preparando los hombres para la realización de los grandes ideales que nunca pasarán de sueños en cuanto la humanidad no tiene al s bastantes para volar a su altura. Parecerá extraña esta relación que establecemos entre la educación moral del niño y el espíritu de la humanidad futura. Acaso las madres se sonreirán incrédulas, pensando en la imposibilidad de imprimir en el carácter embrionario de su hijo el caño definitivo que lo eleve por encima del nivel general. ¡Que grave error! Olvidan sin duda, que las impresiones recibidas y grabadas en el pequeño cerebro tienen todos los signos de la perpetuidad; podrán los niños no saber por qué tienen esta o aquella tendencia, pero obedecen ciegamente a ese algo que les guía fatalmente y es la fuerza impulsiva de los hábitos que la autora de sus días le ha impreso. Entiéndase bien, que esa educación del bebé que debe comenzar en el momento de su nacimiento, no puede explicarse en el sentido usual de la palabra, sino haciéndole adquirir esos hábitos convenientes, a que acabamos de aludir, dándole una educación automática, por así decirlo, con lo cual se preparará favorablemente el terreno para cuando asomen los primeros albores de su inteligencia.

Hemos sido testigos muchas veces de la alarmante gritería de los bebés que suplican de esta suerte los quiten de su cuna para ser paseados en brazos de su madre, de su nodriza o de su niñera. Es éste un capricho simplemente de aquél diminuto organismo al que no se le concede otras habilidades que las de comer y dormir. No; sabe algo más. En cuanto se convence de que sus esfuerzos son inútiles y sus gritos no son escuchados, entonces verémosle calmarse y resignarse a continuar en su pequeño lecho tranquilo unas veces, gruñendo otras, o articulando con su pequeña lengua, sonidos que quien sabe si entenderá él solamente.

Ejemplos de esta naturaleza pudiéramos citar hasta la saciedad, pero basta con lo dicho para que las madres principalmente, sepan el alcance de estas enseñanzas y de la utilidad del procedimiento educativo bien dirigido desde el comienzo de la vida del niño.

Siendo nuestro objeto tratar algunos puntos de interés referentes a ciertos defectos fácilmente remediabiles en la educación infantil, hacemos punto y prometemos en días sucesivos desenvolver nuestra tesis.

DR. PUER.

Santiago, Marzo de 1921.

Notas de un curioso

EL PRESUPUESTO INGLES

El presupuesto inglés de 1920 1921, tiene seis dotaciones nuevas para Ministerios.

Cotizan: Higiene 27.572.707 libras esterlinas. Trabajo, 25.369.134 id. id. Munciones, 27.323.000. Pensiones de la Guerra, 123.235.000 id. id. Marina mercante, 16.209.525 id. id. Transportes, 1.433.642 id. id.

Lotería Nacional

Premios mayores.—Números premiados.—Donde se vendieron.

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 11

(Recibido con retraso)

En el sorteo de la Lotería celebrado hoy en esta Corte resultaron agraciados con los premios mayores los números siguientes:

Con 120.000 pesetas

7.785 Andujar y Sevilla.

Con 65.000 pesetas

2.999 Madrid, Barcelona, Zaragoza.

Con 25.000 pesetas

16.685 Barcelona.

Con 2.000 pesetas.

20.943 San Sebastián—19.287 Las Palmas—14.084 Oviedo—2.611 Zaragoza—26.393 Huelva—4.443 Madrid—1.436 Barcelona—3.203 Ultrera—18.667 Cartagena y 17.531 Zaragoza.—B.

Los nuevos Cardenales



El Sr. Vidal Barraquer, Arzobispo de Tarragona nombrado Cardenal por Su Santidad el Papa.

Robo y asesinato de una anciana

Desde el día 2 del actual había desaparecido de su domicilio en el lugar de Boañó, de la parroquia de Traba, y Ayuntamiento de Lage, la anciana de unos 68 años María Rodríguez Senra, que vive sola.

La Guardia civil, sospechando que tal vez pudiera haber sido víctima de algún accidente desgraciado, interrogó a un vecino de la desaparecida de 28 años de edad, casado y llamado Antonio Amado N.

Algo vería la Guardia civil de sospechoso en él, pues procedió a su detención dedicándose a practicar investigaciones encaminadas a conocer el paradero de la anciana, hasta que en las primeras horas de la mañana del 8 del actual, y después de trabajos imprevistos, consiguieron hallar a la anciana muerta en un monte próximo a dicho lugar.

El cadáver presentaba una gran contusión en el cráneo y en el cuello señales de extrangulación.

Se dió cuenta al Juzgado del término que empezó a practicar diligencias.

Interrogado el detenido Antonio Amado afirmó no tener conocimiento de lo ocurrido a la anciana, pero acosada la esposa de aquél y debido a un hábil interrogatorio acabó por confesar que su marido en la noche del día 2 había penetrado por una ventana en la casa de la María Rodríguez Senra, a la que dió un fuerte golpe con un palo en la cabeza, en ocasión de hallarse aquélla encendiendo el fuego en la cocina.

Muerta la anciana, entre el agresor y su esposa sacaron el cadáver por la ventana, trasladado a un pajar inmediato donde lo escondieron pero más tarde, sospechando que dejándolo allí podría comprometerlos lo llevaron a monte en que fué encontrado.

El asesino y su esposa manifestaron en su declaración que el crimen, había sido por resentimiento motivado porque el día anterior había llamado ladrón al Antonio, pero parece evidente que el móvil fué el robo, pues registrada la vivienda

del matrimonio criminal se encontró escondida en un agujero de la cuadra de dicha casa una cartera con dos billetes del Banco de España de 50 pesetas cada uno, cuya procedencia no supieron comprobar los detenidos, incurriendo ambos en contradicciones, por lo que se cree que este dinero era algún ahorro que guardaba la anciana en su domicilio.

El juez procesó al Antonio y su esposa elevando a prisión su detención como autores convictos y confesos de los delitos del robo y asesinato.

ASESINATO DEL JEFE DEL GOBIERNO

Descubrimiento de los asesinos

En uno de los innumerables relatos que se hicieron del crimen que ocasionó la muerte al Sr. Dato hallamos el siguiente:

Lo que cuenta un «chauffeur».

A la puerta de la casa número 2 de la plaza de la Independencia se encontraba parado el automóvil del señor Varela Radio, cuyo «chauffeur» presenció el suceso desde la acera.

Relata el atentado el mecánico en la forma ya conocida si bien agrega que le pareció ver que no sólo disparaban el individuo que ocupaba el sidecar y el del soporte, sino que también el conductor de la «moto».

Agrega el «chauffeur» que la pareja de la Guardia civil que se encontraba a pocos pasos del lugar del suceso nada hizo para detener a los agresores, acaso porque no se enterara, hasta el extremo de que el referido mecánico exclamó: —Pero esos guardias, ¿que hacen?

Discrepa esta versión de la oficial, según la cual, aparte de que el motorista no podía hacer uso de ningún arma, pues da la velocidad que llevaba, toda su atención debía estar concentrada en el guía, la pareja de la Guardia civil a que se refiere el mecánico, fué, según los datos oficiales, la primera que intervino, si bien por la rapidez con que se desarrolló el suceso no pudo hacer nada para evitarlo ni para detener a los agresores.

Coincidencia extraña

Entre los innumerables comentarios que se hacían ayer, figuran, como no podía menos de ocurrir, los dictados por la superstición; y se hace notar la coincidencia de que Canalejas en 1912 y Dato en 1921 han sido asesinados en martes, sumando trece las cifras de ambos años.

Por quienes combaten tales tonterías se señalaba como fracaso de la virtud que se atribuye al capicúa el número de matrícula del automóvil de la Presidencia: 121.

Las últimas conversaciones del señor Dato

El corresponsal en Madrid de «La Prensa» de Buenos Aires sostuvo con el ilustre jefe del Gobierno, señor Dato, una interesante conversación momentos antes de abandonar éste el Senado y de ser víctima del execrable crimen que todos condenamos.

Versó la conversación sobre el proyectado viaje del Rey a la América española.

He aquí la conversación tal como la relata el corresponsal de «La Prensa».

«Llegó don Eduardo ayer tarde al Senado para asistir a la continuación del debate político. Cruzó un saludo afectuoso con algunos senadores y periodistas que había en los pasillos, y se iba a dirigir al salón de sesiones, cuando le abordé.

—Necesito que me conceda dos minutos el presidente del Consejo.

—¡Los que usted quiera!—me contestó aquel hombre bueno cuya férrea voluntad jamás se desprendió de su envoltura de amabilidad y delicadeza. Mano de hierro en guante de seda, como en frase afortunada le calificó el admirable escritor Ramiro de Maeztu.

Cuando empezamos a hablar, dirigiéndonos por la entrada del «bufet» hacia la puerta del salón de sesiones más próxima al banco azul, encontramos al conde de la Mortera, a quien se dirigió con frases afectuosas el Sr. Dato:

—Mi enhorabuena muy sincera por su elocuente discurso de la otra tarde.

—Agradecidísimo, señor presidente.

—No había tenido ocasión de felicitarle, lo deseaba. Ahora, que a usted no le costará trabajo creer que escuché con más gusto el discurso que la rectificación...

El presidente aludía a las contundentes declaraciones del conde de la Mortera ahondando las diferencias entre el maurismo y el Gobierno, entre el señor Maurra y el partido conservador; aquel postrero amargo de la cena que la víspera tuvieron los periodistas en el Hotel Ritz, ¡Ah! ¿Quién puede leer en el porvenir? Si los asesinatos del señor Dato se hubieran anticipado unos días no habría surgido en el Sena-la vibrante rectificación del conde de la Mortera.

Aunque cuentan que la discreción y el periodismo son incompatibles, me alejé a distancia, desde donde no podría seguir el diálogo.

Dos minutos después volvía a mi lado el presidente.

—Lo que voy a preguntarle a usted—le dije—me interesa extraordinariamente. No voy a pedirle una noticia, sino una confirmación. Se trata de la fecha del viaje del Rey a América.

—Ya sé lo que a su periódico interesa este viaje. Lo mido por el interés con que en América se está esperando. Pero todavía no está fijada la fecha, Nada puede decirse. Ya sabe usted que depende de mil circunstancias. Imposible fijar ahora esa fecha.

—Entonces será siempre imposible fijarla, porque en todo momento dependerá de esas circunstancias fortuitas a que usted alude.

—Efectivamente, así es; pero le añadiré que, cuando se haya votado el Mensaje de la Corona en el Senado y en el Congreso, podrá fijarse resueltamente la fecha, a reserva, claro está, de los acontecimientos que puedan sugerir. Le prometo que en cuanto se haya votado el Mensaje le diré la fecha.

Hube de insistir todavía:

—Pero a mí me consta, D. Eduardo, que el Rey y el presidente de su Gobierno han hablado varias veces de la época que podría ser más a propósito para realizar este viaje, que todos los pueblos hispano-americanos desean vivamente, y sé también que la fecha está ya proyectada, aunque pendiente de las circunstancias a que usted alude.

—Es claro que hemos hablado ya de eso.

—En definitiva, señor presidente, yo sólo pido una confirmación o una negación. Hace algunos días dirigí un extenso cable a «La Prensa» de Buenos Aires, el gran diario sudamericano, anunciándole que el viaje del Rey a América ha pasado de la categoría de los proyectos a la de las realidades, y que si las circunstancias interiores del país lo consentían el Rey y

el presidente de su Consejo emprenderán la excursión en el próximo mes de Julio, para desembarcar en Buenos Aires. Y ahora solamente pido a usted que me diga si el anuncio es una equivocación...

Habíamos entrado ya en el salón de sesiones. Y el presidente del Consejo mirándome sonriente, con aquella mirada tan expresiva, me dijo, sentándose en la cabecera del banco azul:

—Pues bien, amigo Martín: acaso no se ha equivocado usted.

Esta amable contestación del señor Dato es la confirmación de que el viaje del Rey y el jefe del Gobierno a la América española estaba fijado para el próximo mes de Julio.

El señor Dato no se levantó ya del banco azul hasta el final de la sesión. Momentos después unos feroces asesinos realizaron esa trágica película, que ha privado a España de uno de los hombres más buenos, de mayor entereza y de más exquisita cortesía... Mano de hierro en guante de seda.

La gloria en el sacrificio

Era en el verano de 1897. Acababa de celebrarse en Burgos—en el jardín del magnífico hotel de D. Santiago Liniers—un gran mitin de propaganda en favor de las ideas políticas sustentadas por el Sr. Silvela en su desdén del partido liberal-conservador. En el mitin—al que asistió el Sr. Dato, con la plana mayor del silvelismo—pronunció un notable discurso de crítica económica el malogrado hacendista Sr. Villaverde.

Después del mitin, los propagandistas anunciaron el propósito de continuar su labor en otras capitales de España.

Pero el 8 de Agosto, al conocerse la noticia del asesinato del Sr. Cánovas del Castillo, suspendióse por plazo indefinido la propaganda emprendida por el Sr. Silvela. Fué la suspensión un homenaje de respeto hacia el gran tribuno asesinado en Santa Agueda.

Cuando el Sr. Dato recibió la noticia del crimen había truncado la asistencia del Sr. Cánovas, se retiró a su despacho y permaneció aislado largo rato.

Luego, al salir con los parpados enrojecidos, y al reunirse con sus familiares, vibrante de indignación y de dolor, pronunció bien sentidas frases de admiración hacia Cánovas del Castillo y de reprobación violenta contra el miserable asesino y contra los que le indujeron a la comisión del atentado.

Y luego, intensamente pálido, con trémulo y apagado acento, como el que expresa algo muy íntimo, balbució:

«¡Envidiable...! Para un gobernante que rinde culto al deber y coloca sobre todas sus aspiraciones la del bien de la Patria, es suprema gloria morir en defensa del orden social... ¡Envidiable! Si envidiable el sacrificio de la vida...»

Y esas frases, que oyeron muchos, que recogieron algunos y que no han sido olvidadas, constituyen el mejor epitafio para el Sr. Dato.

También él, como los Sres. Cánovas y Canalejas alcanza la gloria por el sacrificio, y escribe con su sangre una página en la historia del pueblo español.

(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO)

(De nuestro corresponsal)

Madrid 11

La moto enterrada

La guarda civil del puestito de los Cuatro Caminos, por confidencias que tuvo un suboficial se dirigió a un hotel de la Ciudad Lineal, denominado Villa Sole, en el que habita una hermana del motorista Esteban Villoria, supuesto conductor de la máquina desde la cual se hicieron los disparos contra el Sr. Dato.

La hermana negóse a abrir la puerta, que hubo necesidad de derribar para franquear la entrada.

Los civiles practicaron un minucioso registro en el edificio.

Hallaron una fotografía de una motocicleta con sidecar, en el cual aparece un sujeto desconocido.

La casa en cuestión está situada en la carretera de Hortaleza y tiene el número 64.

El motorista habita en Tetuán.

Dícese que en un puestito de la benemérita inmediato a Madrid se su- o que cierto sujeto había dicho que a altas horas de la noche del crimen varios individuos, utilizando linternas sordas, habían estado cavando una amplia fosa en terrenos de la Ciudad Lineal, con objeto de enterrar una motocicleta.

Los guardias buscaron al sujeto que había hecho tales manifestaciones, sometiéndole a un minucioso interrogatorio.

En un principio negóse a decir lo que sabía, pero acosado a preguntas terminó por hacer un relato, afirmando que cuanto decía era exacto.

Seguidamente adoptó la guardia civil las necesarias medidas para comprobarlo.

Dos oficiales, con quince guardias, acudieron a la Ciudad Lineal y rodearon la casa donde se suponía que pudieran hallarse los autores del crimen,

Estos no estaban allí, pero se comprobó el relato que había hecho el individuo que vió en las sombras de la noche como enterraban la motocicleta.

Siguiendo las indicaciones de aquél descubrióse el sitio y fué desenterrada la máquina.

Dentro del sidecar se encontraron varias pistolas y otros objetos que se suponen sean bombas explosivas.

Las ropas de los asesinos

Las fuerzas de la guardia civil en varios automóviles dirigieron a la casa número 12 de la calle de la Paloma, donde según confidencias había una anciana que había proporcionado refugio a los asesinos.

Esta diligencia no dió resultado. De allí trasladáronse a la calle de San Francisco, practicando un registro en una litografía instalada en la casa número 6.

Desconocióse el resultado.

La benemérita prosiguió activando sus trabajos, deteniendo en la calle de la Paloma a un joven tipógrafo llamado Francisco Lillo, soltero.

Después hizo otra detención en la casa número 142 de la calle de Alcalá.

En esta casa incautóse de un bulto de ropa, en la cual hay algunas prendas que coinciden con las que vestían los autores del crimen.

Ultimamente detuvo en los Cuatro Caminos a otros dos individuos.

Uno de ellos llámase Esteban y es relojero.

Parece que en su casa vivía el motorista Villoria.

En busca de un catalán

Todos los detenidos por la Guardia civil fueron llevados en automóvil al sitio donde se había encontrado la moto.

Búscase activamente a un catalán que había alquilado el pabellón del hotel donde la motocicleta fué enterrada.

Este alquiler habíalo hecho el domingo último.

Detención de Villoria

Durante la noche la Guardia civil detuvo a un sujeto que se supone sea Villoria el que condujo la moto.

Trátase de un exsargento expulsado del ejército.

DELGADO-BARRETO

SANTIAGO

El lunes próximo no habrá clases en los Centros docentes, a causa del Acto fúnebre que se celebrará en la iglesia de la Compañía por el eterno descanso de D. Alonso de la Peña y Rivas, obispo de Quito, colegial que fué de Fonseca y bienhechor de la Universidad.

El próximo día 15 empezarán en la iglesia conventual de San Francisco los cultos de los Trece Martes de San Antonio.

Se ha dispuesto se celebre un segundo concurso para adquisición de terrenos para establecer un depósito de recreo y doma en cualquiera de las provincias de la Coruña, Lugo, Orense y Pontevedra, a más de varias otras del Norte de España, el próximo día 22 del actual en la Dirección y Fomento de la Cría Caballar en Madrid, y bajo las bases que publica el «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra del 8 del corriente mes.

Salón-teatro de la

«Casa Social»

En las sesiones de las tres y media, cinco y media, siete y nueve que tendrán lugar mañana domingo, se proyectará, además de otras interesantes películas, la titulada «La flor de la mañana» hermosa obra de gran atracción y gran arte y en la que toman parte Anne Sille y Wallage Reid, dos colosos de la cinematografía mundial.

La orquesta del Sr. Giménez interpretará un selecto programa.

Mañana, 13 del corriente, como segunda Dominica, tendrán lugar en la iglesia conventual de Belvis los siguientes cultos.

A las siete y media Misa de Comunión general.

Por la tarde, a las cuatro y media junta de Hermanos en la capilla de la Santísima Virgen del Portal; a continuación se expondrá S. D. M., estación mayor, santo rosario, lectura espiritual, reserva y procesión por el interior del templo.

El mejor estimulante y tónico para restablecer el apetito es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

La Comisión provincial acordó que los suministros hechos a las fuerzas del Ejército y de la guardia civil por los pueblos de esta provincia durante el mes de Fe-

brero último se paguen a los siguientes precios:

Ración de pan, 0'54 pesetas; de cebada 2'52; de centeno, 2'36; de maíz, 2'44; de paja, 1'90; de hierba seca, 1'87; litro de aceite, 2'47; de petróleo, 2'02; kilogramo de carbón vegetal, 0'25, y de leña, 0'14.

Según las disposiciones vigentes, durante este mes deben ser enviadas a Madrid, para la anotación de los intereses correspondientes al año 1920, las libretas de la Caja Postal de Ahorro.

Para que este envío se efectúe es necesario que los poseedores de tales libretas las entreguen a la mayor brevedad, en la respectiva administración de Correos.

Pérez y de Andrés

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23.

Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos-valores, documentos, joyas, etc.

Teatro principal

UNA AVENTURA DE BIJAN

Esta preciosa comedia interpretada por el célebre caricato italiano Camilo de Riso, será sin duda alguna el mejor éxito de risa de la temporada. Las escenas de una comicidad intensísima se suceden en todas las partes de la película; y Camilo de Riso con su arte fino y despenado en el que no entran las contusiones ni las muecas exageradas, hace las delicias de todos, grandes y chicos, cultos e incultos, que admiran en Camilo de Riso el poseedor de la gracia fina, única e imponderable, que es patrimonio de la raza latina.

Augusto Gennina, el famoso adaptador y director de escena, hace en esta obra, verdaderamente, presentaciones de un gusto y una realidad pocas veces alcanzados.

Las escenas que se desarrollan en una playa de moda, son indudablemente algo muy notable y muy bien dispuesto para que el espectador teuga una deliciosa y grata impresión.

Será sin duda el estreno de la película, una fecha memorable para los buenos aficionados al cinematógrafo.

Mañana domingo, a las tres y media, seis, siete media y diez y cuarto, grandiosas funciones.

La asociación de la Buena Prensa tendrá el lunes 14 Misa de Comunión a las ocho en la Iglesia de las Huerfanas.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

SOCIEDAD de la CRUZ ROJA

francesa de Socorros a los heridos militares de los Ejércitos, puesta bajo el patronato del Presidente de la República francesa.

El Médico jefe que suscribe, certifica: «Que la Revalenta le ha prestado desde largo tiempo muy grandes servicios para la alimentación de los estómagos fatigados, y particularmente para nuestros heridos y enfermos de la guerra actual.»

Loudun, 16 Diciembre 1916.—Doctor MAGI.»

La Señora Presidenta del hospital de esta misma Sociedad, en Loudun, nos autoriza para publicar las siguientes líneas:

«Empleamos mucho vuestra Revalenta, la que hace gran bien a todos nuestros hombres anémicos que tienen necesidad de reforzarse.»

«La Presidenta, GENERALA DOUTRE-LAYE.»

«Reims (Francia), 22 de Octubre, 1890.—Hago uso personalmente de la Revalenta, y la recomiendo a mis enfermos, sobre todo contra la indigestión, y en todos los casos en donde se necesita sostener las fuerzas de los enfermos; debo decir que siempre he obtenido los mejores resultados.—DR. RAVAUD.»

En casa de todos boticarios y ultramarinos.

En los cultos a la Virgen de los Dolores y en la Semana Santa, predicarán los Rvdos. Padres Delfin Fernández, en Riveira, Manterola en Ares y Los Molinos, Nilo Varela en Vivero, Puga en Rianjo, Formoso en Rivadumia, Bandín y Alejandro Fernández en Caidas, Ramón Fernández en Carballo, Manuel Pérez en Estrada, Figueiras en Carreira y Cepeda en Jobre.

Teatro Principal

HOY SABADO, GRANDIOSO PROGRAMA CINEMATOGRAFICO

A LAS SEIS, SIETE Y MEDIA Y DIEZ Y CUARTO

Estreno de la preciosa comedia

Una Aventura de Bijan

interpretada por el célebre caricato italiano

CAMILLO DE RISSO

el más aplaudido y celebrado de los cómicos europeos

Una Aventura de Bijan

será el más grande éxito de risa de la temporada

MAÑANA, DOMINGO GRANDIOSAS FUNCIONES

A LAS TRES Y MEDIA, SEIS, SIETE Y MEDIA Y DIEZ Y CUARTO

¿Esta V. inapetente?

¿Tiene V. vahidos?

¿Siente V. temblor en las piernas?

¿Padece V. de insomnios?

¿Tiene V. hijos raquíticos?

Para estos casos os más eminentes médicos prescriben

HIPOFOSFITOS SALUD

30 AÑOS DE EXITOS CRECIENTES

Aprobado por la Real Academia de Medicina

AVISO.—Recházese el frasco si no se lee en la etiqueta exterior, con tinta roja Hipofosfitos Salud, pues es de advertir que con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares.

Según el último número del «Boletín Oficial del Arzobispado» el Emmo. y Rvmo. Sr. Cardenal Arzobispo ha nombrado examinadores prosinodales y párrocos consultores para el próximo decenio a los señores siguientes:

Examinadores prosinodales: Muy ilustres Sres. Dres. D. Ramón Prieto Albuerné, Deá.; D. Vicente Alvarez Villamil, Arcipreste; D. Antonio Tobío Mayo, Arcediano; D. José Martínez Muñiz, Chantre; D. Emilio Macía Ares, Maestrescuela; D. Salustiano Portela Pazos, Tesorero; D. Cándido García González, Magistral; D. Celestino Fernandez Herba, Penitenciario; D. Luciano García Rodríguez, Canonigo y D. Jerónimo Coco Morante Canonigo.

Párrocos consultores: Sres. Licdo. don Francisco Castro Queiruga, párroco de Santa María de Pontevedra; Dres. don Emilio Rivera Rodríguez, id. de San Jorge de la Coruña; D. Jesus Leiceaga Brnat, id. de San Nicolás de id; don Constante Amor Naveiro, id de Santa María Salomé de Santiago; D. José Lamela Penola, id. de San Juan Apóstol de id.; D. José Seoane Cepeans, id de San Fructuoso y Santa Susana de idem, y D. Domingo Cuesta Bonilla, id. de Santa María de la Corticela de id.

El mitin de hoy

En el Teatro y con numerosísima concurrencia, se celebró esta tarde el mitin de protesta por el vil asesinato del ilustre Presidente del Consejo de Ministros don Eduardo Dato.

Asistieron al acto numerosas damas que ocupaban los palcos y plateas y muchísimos estudiantes con casi la totalidad del profesorado de todos los centros.

Presidió el alcalde accidental D. Victor García Ferreiro a quien acompañaron el Rector D. Lino Torre, el diputado don Juan Moreno Tive, el Senador D. Miguel Gil Casares, el Presidente de la Cámara de Comercio D. Marcelino Blanco de la Peña, los catedráticos D. Salvador Cabeza y D. Antonio Novo Campelo, el juez municipal D. Luis Roman Santaló y los escolares Sres. Pando, Junquera y Fuentes.

Abierta la sesión por la presidencia comenzó el acto con un discurso brillante y fogoso del escolar Sr. Pando quien significó los sentimientos de protesta que el vil asesinato cometido en la persona del Sr. Dato despertó en el cuerpo escolar Compostelano.

Hizo presente su gratitud y la de los estudiantes hacia los profesores y autoridades que se sumaron a la protesta y excitó a las damas, a quienes se mostró agradecido por la asistencia, a que abo-

rezcan con ellos a quienes perturban el orden atacándolo en sus cimientos con crímenes como éste,

Siguió en el uso de la palabra al señor Pando, el escolar Sr. Junquera quien en breves frases justificó su presencia allí por haber sido el iniciador de la idea de celebrar el acto de protesta que tenía lugar.

Habló luego, en elevados conceptos, de la Patria el estudiante Sr. Fuentes Peciller.

Luego pronunciaron fogosos y entusiastas discursos los Sres. Novo Campelo y Cabeza León que aplaudieron a los escolares por su determinación de celebrar este acto.

El Sr. Cabeza expresó la necesidad en que se está no sólo de formar gobiernos fuertes sino de que su principal fortaleza se añace en la justicia.

Hizo después uso de la palabra, en nombre de la Universidad y por la representación que ostenta, el Senador Sr. Gil Casares quien después de condenar el crimen hizo una brillante defensa de la clase media que se ve estrujada por los de arriba y los de abajo. Terminó dando un viva a España que fué contestado por todos.

Por último el Sr. García Ferreiro declaró terminado el acto, de cuya celebración se felicita porque él dá idea del pensar de los que mañana han de ser los continuadores de la Historia de España.

To los los oradores fueron muy aplaudidos lamentando nosotros no poder ser más extensos en el relato de cuanto bueno dijeron.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad a nuestro querido amigo don Manuel Otero Barchena que esta tarde regresó a Vigo.

Celebrase mañana en San Lázaro una función y romería que suele verse muy concurrida,

Como anunciáramos se celebró hoy en San Francisco el acto fúnebre por el alma del Sr. Dato.

Asistió el ayuntamiento numerosísimas comisiones de todos los centros. El acto resultó solemnisimo.

INSTRUCCION PUBLICA

La Junta de Derechos pasivos del magisterio concedió la clasificación de 2.800 pesetas anuales a D. Enrique Sánchez Conde, maestra jubilada de Lugo.

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico y toda clase de impresos Precios módicos

M poder tón Su forma tal P Prep EL M MAURA Por EL Sr. M lio a los Sr Romanon ria, Mella, Frataba sentimiento gar a form concentrac El desaci ros momen El Sr. L acerca de l ban algun Conside rio y Galla —Realiz representa Como soy aceptar ca Seguida tras el fue ber hecho Los den menza on biema ferr El Sr. L noxia el p pecto a es conforme criterio er Agregó riño al Sr Este refi cía mucho cosa eran el cariño día acepta Cierva. En vista cuarto té púso de flor Maur me más c país. URGE el Sr. Ma Cuand nes se c ciendo: —Acab ayer reci Desde que h q de este a URGE Sr. Ma Se de mándose Maura. Un re cargado negando —Yo, char con URG Bugalla Salazar. Subid Al z b manifes el enca conceñt —Vo confere ches T Bugalla Si ter

Exquisito chocolate **ASPOL** tónico-reconstituyente

(PATENTADO)

Medicamento original Nueva forma farmacéutica, recientemente introducida al uso médico en [sustitución a los vinos, jarabes, emulsiones, etc., etc., con resultados realmente asombrosos], por su gran poder tónico-reconstituyente, muy superior a todos los conocidos hasta el día y no presentar ninguno de los inconvenientes de éstos. Su elaboración, a base de riquísimo y escogido cacao puro de Caracas con GLICEROFOSFATOS COMPUESTOS, NUCLEINATO SODICO, ARRHENAL Y NUFZ DE KOLA, está hecha en forma tal que sin perder ninguna de sus valiosas propiedades terapéuticas, sabe EXACTAMENTE IGUAL que el más rico chocolate corriente. Puede hacerse con agua o leche según se desee, empleando al tomarlo, indistintamente pan, bizcocho, mantequilla, etc., etc.

Preparación especial del LABORATORIO ASPOL.—OVIEDO

Pidase en todas las Farmacias de España.

Telegramas y telefonemas

EL MOMENTO POLITICO
MAURA NO ACEPTA SALAZAR ENCARGADO

Madrid 12
Por qué no hubo acuerdo
El Sr. Maura congregó en su domicilio a los Sres. Osorio Gallardo, Cambó, Romanones, La Cierva, González Hontoria, Mella, Bugallal y Almirante Rivera. Frataba el Sr. Maura de recabar consentimiento de los convocados para llegar a formar un Gobierno de amplia concentración.

El desacuerdo surgió desde los primeros momentos. El Sr. La Cierva hizo algunas reservas acerca de la representación que ostentaban algunos de los reunidos.

Considerándose aludido el Sr. Osorio y Gallardo, interrumpióle diciendo: —Realmente yo no tengo aquí más representación que la de los mauristas. Como soy un soldado de fila no puedo aceptar cartería y me retiro.

Seguidamente abandonó la estancia y tras él fuese el Sr. Mella, después de haber hecho análogas manifestaciones. Los demás prohombres reunidos comenzaron a abordar el examen del problema ferroviario.

El Sr. La Cierva hizo presente que conocía el pensamiento del Sr. Cambó respecto a este asunto y que no podía estar conforme con él, pues conocido es su criterio en esta cuestión.

Agregó que solo podría ceder por cariño al Sr. Maura. Este replicóle vivamente que agradecía mucho la deferencia, pero que una cosa eran las cuestiones de Estado y otra el cariño y que, en consecuencia no podía aceptar el ofrecimiento del Sr. La Cierva.

En vista de la disparidad de criterio púsose término a la reunión, a las siete y cuarto dando todos un voto al señor Maura para que resolviera como estimara más conveniente a los intereses del país.

Declinando poderes

URGENTE.—A las once fué a Palacio el Sr. Maura. Cuando abandonó las regias habitaciones se detuvo con los periodistas diciendo: —Acabo de declinar los Poderes que ayer recibí de S. M. el Rey.

Desde luego puedo asegurar a ustedes que he quedado eliminado para siempre de este asunto.

Bugallal a Palacio

URGENTE.—Al salir de Palacio el Sr. Maura llegaba el conde de Bugallal. Se detuvo con los periodistas informándose de las declaraciones del señor Maura.

Un reporter dijo que sería él el encargado de formar Gobierno y contestó negándole: —Yo, dijo, vengo solamente a despachar con el Rey.

Allende Salazar

URGENTE.—Después del conde de Bugallal llegó a Palacio el Sr. Allende Salazar. Subió sin apenas detenerse. Al abandonar las habitaciones del Rey manifestó que S. M. le había conferido el encargo de formar un Gabinete de concentración conservadora.

—Voy a intentarlo, dijo a cuyo efecto conferenciaré con los Sres. Maura, Sánchez Toca, Sánchez Guerra, La Cierva y Bugallal. Si tengo tiempo, añadió, aún celebra-

ré alguna otra entrevista y a las seis de la tarde volveré a Palacio. Un reporter le preguntó si a dicha hora traería la lista y contestó diciendo que lo ignoraba.

Los que entrarán

Se asegura que en las gestiones del Sr. Allende Salazar le ayudarán los señores Sánchez Toca, Burgos Mazo, Bergamín y Lema.

Cuentan éstos señores que el Sr. La Cierva no opondrá dificultad de ninguna clase a la formación de un gobierno de concentración y que designará dos amigos para que le representen en el gabinete siendo uno de ellos el Sr. Maestre y el otro el Sr. Codorniu.

Seguramente continuará en la cartera de Estado el Marqués de Lema y a la de Trabajo pasará el Vizconde de Eza.

Entrevista con Maura

El Sr. Allende Salazar se entrevistó con el Sr. Maura. Uno y otro se negaron dar referencia de la conferencia.

Amigos de uno de los conferenciantes asegura que el Sr. Maura se limitó a oír los propósitos del Sr. Allende Salazar y a desealar suerte para que los lleve a feliz término.

A lo que no se prestó fué a dar el nombre de ninguno de sus amigos pero declaró que si alguno se presta a figurar en el Gabinete tampoco lo desautorizaría.

El fin del Gobierno

Según se asegura el Gobierno que ahora se forme no tendrá más objeto que discutir y votar la contestación del Mensaje y la autorización de prórroga de los presupuestos.

En cuanto haya conseguido esto dos fines no tendrá el Gobierno ni una hora segura. Quizás para entonces se piense en un cambio político aunque no se precise ahora en que sentido.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	DIA 10	DIA 11
4 por 100 interior.	70'80	70'60
Idem fin corte firme.	00'00	00'00
5 por 100 amortizable.	93'40	93'10
4 por 100 amortizable.	89'00	89'00
Accionés		
Banco de España.	530'00	531'00
Español del Río de la Plata.	273'00	274'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	267'00	267'00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100.	90'00	00'00
Azucareras		
Las obligaciones.	00'00	00'00
Las preferentes.	80'00	80'50
Las ordinarias.	36'00	37'00
Cambios		
París.	51'55	51'40
Londres.	23'06	28'10
Marcos.	11'15	11'40
Bolsa de París		
Exterior Español.	00'00	00'00
Bolsa de Buenos Aires		
El precio del oro fué ayer de.	00'00	00'00

Sellos de cañón
Rotulos esmalados

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde.
Nacimientos.—Ninguno.
Defunciones.—Venancio Miguez Lafuente 2 años, broncopneumonia; Leandro Lab lo Moreda, 20 días, atrepsia.
Matrimonios.—Ninguno.

Observatorio meteorológico

	DIA 12
Barómetro.	735'7
Temperatura máxima al sol.	21'2
Idem idem a la sombra.	13'7
Idem mínima.	12'2
Lluvia.	0'5
Evaporación.	0'9
Humedad relativa.	95
Dirección del viento.	S. O.
Kilómetros recorridos en las 24 horas.	46
Estado del cielo.	Nuboso.
El Barómetro tiende a.	Bajar.

†

Las Misas que con exposición de Su Divina Majestad se celebren mañana en la Capilla General de Animas, serán aplicadas en sufragio del alma de MANUEL DE LA RIVA GARCIA, que falleció el 13 de Marzo de 1895.

LA FAMILIA ruega y agradecerá la asistencia a dichos actos.

ANUNCIOS

SE ARRIENDA la casa número 8 de la calle de Entremuros. En la Rua del Villar, 6, darán razón.

Subasta voluntaria

Se hace de la casa núm. 18 de la calle de San Francisco de esta ciudad, libre de pensión e inscrita en el Registro de la propiedad. La subasta tendrá lugar el 4 de Abril del corriente año de once a doce en la Notaría de D. Jesús Fernández Suárez, Plazuela de San Martín 5, en donde informarán de precio y condiciones.

Subasta voluntaria

Se hace de la casa núm. 13 de la calle de Casas Reales de esta ciudad, libre de pensión. La subasta tendrá lugar el 18 de Marzo, de doce a una, en la Notaría de D. Jesús Fernández Suárez, Plazuela de San Martín 5, en donde informarán de precio y condiciones.

Carlos Allones Roffignac

LICENCIADO EN DERECHO
Procurador de los Tribunales
La Coruña, Sánchez Bregua, 2-2.

Emisión de Hecite de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos y Glicerofosfatos, López Caro

Para niños raquíuticos, débiles y desnutridos, no hay cosa mejor, siempre que la EMULSION sea de absoluta confianza. Cuartillo de 500 gramos a 3'50 ptas. Pídase en la acreditada FARMACIA DE LAS ANIMAS.—Casas Reales, 10.

Gran Champan GALICIA

Compíte con las mejores marcas
De venta en los principales comercios de ultramarinos
Pídase en Restaurants y Hoteles

Hijos de Francisco Deza

BANQUEROS
CASA FUNDADA EN 1850
Villagarcía, M. de Aranda, 37; Santiago, Toral, 2
Intereses que abonamos en Depósito con libreta

En cuenta corriente.	1 por 100 anual
En depósito a plazo fijo de tres meses	2 > 100 >
Id., id., id., de seis meses.	3 > 100 >
Id., id., a doce meses.	4 > 100 >

OPERACIONES QUE REALIZA ESTA CASA
Compra y venta de toda clase de valores.—Cobro y descuento de cupones.—Giros sobre todas las plazas de España, América y principales de Europa.—Cobro y descuento de letras.—Cambio de oro y billetes extranjeros.—Cartas de Crédito.—Cuentas corrientes con interés.—Cuotas militares para la reducción del servicio.—Custodia de valores.—Cajas de alquiler, etc.
HORAS DE OFICINA: de nueve a dos y de cinco a siete

SANATORIO QUIRURGICO DE SANTIAGO DE GALICIA

BALTAR-VARELA
FUNDADO EN 1908 POR
D. Angel Baltar Cortés y D. Manuel Varela Radío
Cirujano de número del Gran Hospital
Catedrático de Obstetricia y Ginecología, actualmente de Obstetricia de Madrid

En este establecimiento se practican por su director Sr. Baltar toda clase de operaciones de cirugía general y especial, con el mejor resultado, secundado en esta labor por sus antiguos ayudantes, entre ellos el ginecólogo Dr. Rey Baltar, pensionado de las Clínicas de Zürich, Berlín y Munich, y discípulo predilecto del Profesor Varela Radío.
El Sanatorio, que está admirablemente situado, cuenta con Hermanas de la Caridad, servicio facultativo permanente, rayos X, laboratorio, etc.
Las pensiones son de 10 y de 15 pesetas, pudiendo estar los enfermos si la desean, acompañados de otra persona, elevándose entonces la pensión de ambos a 20 ó 25. La operación se pagará aparte de la pensión.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Compañía Anónima de Seguros
Capital social. Pesetas 15.000.000'00
Capital desembolsado. id. 3.750.000'00
Reservas en 31 Diciembre 1919 comprendidos los reaseguros. id. 49.987.171'75
Pagado a los ASEGURADOS hasta 31 de Diciembre de 1919. id. 90.420.163'82
Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demas combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.
Domicilio social, RAMBLA CATALUÑA, 18 y CORTES, 603, BARCELONA
Representaciones en toda España.
Delegado en Santiago, VICENTE MORALES, Camino Nuevo, 2-1.º
Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría e Inspección de Seguros.

VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES

DE LA-

Compañía Trasatlántica



Línea de Cuba y México

El día 21 de Marzo próximo, saldrá del puerto de Coruña, el vapor-correo

REINA MARIA CRISTINA

Admitiendo carga y pasaje para los puertos de Habana y Veracruz.

El precio del pasaje de TERCERA ordinaria para Habana es de pesetas 580 incluidos los impuestos.

Línea de Brasil-Plata

El día 1.º de Abril próximo saldrá de dicho puerto el vapor-correo

CIUDAD DE CADIZ

admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a trasbordar en Cádiz al magnífico vapor-correo, de gran marcha

INFANTA ISABEL DE BORBON

El precio del pasaje en TERCERA ORDINARIA es de 553.25 pesetas, incluidos los impuestos.

Se advierte a los pasajeros que, con el fin de tramitar la documentación que se requiere para embarcar con destino a la República Argentina, es preciso presentarse con CINCO DIAS DE ANTELACION lo mas tarde, al de la salida del vapor, a fin de desahogar de Consulado y Emigración.

Viaje extraordinario a New-York-Cuba

El día 31 de Marzo saldrá del referido puerto el vapor correo

ALFONSO XIII

con destino a los de New York y Habana admitiendo pasaje y carga para los mismos. Precio en tercera ordinaria para New York, pesetas 517, más 8 dollars impuestos americano.

Para más informes, Agencia de la misma Compañía, RIEGO DE AGUA, 3 y 5 La propia Agencia informará sobre los demás servicios de la Compañía.



LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: Doce millones de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Cincuenta y cinco años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, 3 bajo, y D. José Llorens Díaz, Plaza de Orense, principal.—La Coruña.

AGENTES EN SANTIAGO

Modesto Deviña.—Cervantes, 22 y Calderera, 26 y D. Enrique Co desido.—Gelmírez.

Importadores

Exportadores

que deseen recibir o expedir sus géneros de o para cualquier punto de España extranjero o Ultramar diríjansese a

Agencia Escalera

Tránsito.- Aduanas.- Seguros

VIGO

que GRATUITAMENTE les proporcionará todos los datos que necesiten (conocer como fechas de salidas de vapores, fletes, derechos de Aduanas, derechos Consulares ceugros marítimos, y demás gastos que ocasionen los embarques.

CONTRATOS
LATOS
PASTILLAS PECTORALES DE
G.F. MERINO E HIJO.
En farmacias y droguerías, 075 paquete.

AL PUEBLO DE SANTIAGO

Y SUS ALREDEDORES

Aclaraciones de importancia

Teniendo en cuenta la carestía de los envases de vidrio, pues un frasco que antes costaba 15 céntimos, hoy cuesta 78 en fábrica y puesto aquí en Santiago con portes y roturas no bajará de 90 céntimos, yo ruego a todas aquellas personas que tengan necesidad de usar la EMULSION aceite de hígado de bacalao, con hipofosfito de cal y sosa y glicerofosfatada, yo les ruego, repito, que la pidan por cuartillo, al precio de 3'50 ptas. los 500 gramos y nunca pedir la por frascos, pues teniendo en cuenta hoy el valor de éstos no se podrá vender el frasco pequeño (150 gramos) menos de 2'50 pesetas y el frasco grande (400 gramos) a 4'40. Como verán la diferencia es grande.

Hay que tener en cuenta que la emulsión López Caro con hipofosfito glicerofosfatada, es superior a todas sus similares.

Las madres de familia deben preferir ésta a todas cuantas existen, por llevar 20 años de éxito constante.

COLORES PALIDOS
ANEMIA DEBILIDAD EXHAUSTION
AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc.
curadas radicalmente por el
HIERRO BRAVAIS
Toda Farmacia y 120, r. Lafayette, París.— Folleto gratis.
ANEMIA

POLICLINICA DE PARTOS
Establecida en la sala de Santa Ana de Hospital
Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA
Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago
GUARDIA PERMANENTE

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO desarr. los intestinales (diarreas estronimiento), es por que desconocen las maravillosas curaciones del **DIGESTÓNICO**
De venta en farmacias y droguerías.
Depositarlos Pérez, Martín, y O. Madrid.

Escuelas de defunción
Se reciben en la oficina de este periódico hasta la cinco de la tarde.
Tarjeta de viita, precio económicos y toda clase de impresos.

¡CATARROS!
¡TOS! **¡TOS!**
SE CURAN RAPIDAMENTE TOMANDO EL **Jarabe YER**
AL NARCYL

VINO Y JARABE DUSART
al Lactofosfato de Cal
EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se recomienda en la Anemia, colores pálidos de las jóvenes, y a las mujeres durante el embarazo.
Depósito en todas las Farmacias

SOLUCIÓN BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON **CREOSOTAL**
Infalible contra la Tuberculosis, Catarros crónicos, Bronquitis y Debilidad general.
Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

MAGNESIA DE BISHOP
El cloruro de Magnesia que se prepara en el laboratorio de Bishop es el mejor refresco que se conoce. Puede tomarse todo el año.
Dale como bebida matutina, o sea con un vaso de agua o el zumo de limón.
Inventado en 1851 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase.
Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, S. A., 25 Spital Square, London.

En San...
Proc...
LA NO...
El Sr. Mau...
poderes, facil...
Me ha resu...
de cumpli...
me honró S...
que yo forma...
ción ni deleg...
illaba el fina...
iese de con...
noble principa...
nantes que t...
inexcusable...
para llenar e...
des públicas...
Me parece...
dad y de fue...
podría ser o...
timiento, pron...
Si la desaven...
la acción del...
ría, dejando...
blicos.
Una vez...
fuerza propo...
que se han c...
genuidad, no...
de los minis...
plena concien...
o postergar...
res, de sus l...
personales a...
torbe los a...
compromiso

transigencia...
ser ella obli...
Ministerio d...
debe forma...
Para pon...
vital podí...
personas in...
dentro de la...
cio, la co...
Quedé con...
desde luego...
gado a decl...
que diferi...
dar espacio...
aconsejado

CARTA

El conde...
Antonio M...
«Mi que...
Impresione...
mo y sobre...
no me resi...
cuáles son...
que a usico